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	林业党支部副书记

	主

要

事

迹
	作为一名共产党员，我始终不忘初心、牢记使命，并且信念坚定、对党忠诚，严格遵守党的各项政治纪律和政治规矩，认真履行党员义务，正确行使党员权利。同时，作为一名科技工作者，我始终立足岗位、积极投身“率先行动”计划，做好本职工作。自2018年，以习近平同志为核心的党中央采取一系列重大举措，强力推进全面从严治党，党的建设再上新台阶。认真学习新党章，学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，学习习近平新时代中国特色社会主义思想；同时，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，对党绝对忠诚。党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章，确立为党必须长期坚持的指导思想，为新时代伟大实践提供了行动指南。认真学习习近平“绿水青山就是金山银山”的重要讲话，建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。这会为生态科技工作者提供更多、更好的发展机会或机遇。作为中共党员和生态科技工作者的我也必将珍惜这些机会、起好模范带头作用、充分发挥自己的聪明才智和力量，为国家乃至全球生态安全做出自己应有的贡献。
我国森林生产力低、生态服务功能差等突出问题，严重影响木材安全和生态文明建设等国家战略安全。针对森林生产和生态服务功能难以充分发挥所存在的“瓶颈”问题，我从土壤肥力的核心物质——有机质的形成和稳定着手，以提升森林的土壤有机质和服务功能为目标。为增加我国木材产量、减少木材进口，以提高森林的木材自给能力和生态功能，我以远在3000公里之外的中国科学院会同森林生态实验站为基地，以我国南方重要的用材树种——杉木人工林为主要研究对象开展工作。近几年主要围绕“森林土壤有机质的形成与稳定机制”这一当前我国林业面临的重大基础科学问题开展。我已主持国家自然科学基金重点项目和面上项目、国家重点基础研究发展计划（973计划）和国家重点研发计划子课题、中国科学院战略性先导科技专项（A类、B类）子课题等项目10余项。2018年获得了国家自然科学基金重点项目资助“杉木人工林SOM形成与转化的生物学调控机制”和研究所 “人工林服务功能管理创新团队”资助。为项目的顺利实施和实验布置，先后多次到湖南、江西、贵州等杉木产地进行实地调查、选择试验样地、采集植物和土壤样品、并指导学生如何进行野外样品采集和实验室内分析等。

针对目前所承担的科研项目，积极开展实验研究。自2018年以来，以定位观测与室内模拟相结合，主要开展了施加NP肥对杉木幼林土壤碳循环和林木生长的影响、凋落物添加与去除对杉木林地下生态过程的影响、林下植被对杉木林土壤碳循环的影响及微生物学机制、300多种凋落物分解实验、森林土壤微生物空间分布等项目的研究，为我国森林土壤生态学的发展和森林质量精准提升及可持续经营提供了大量的基础数据支撑和理论技术支持。

自2018年以来在Global Change Biology、Soil Biology & Biochemistry、Agricultural and Forest Meteorology、Environmental Microbiology等国际知名刊物上共发表SCI论文18篇，其中第一作者/通讯作者14篇；发表CSCD论文3篇，参加了专著《中国土壤微生物组》的编写，主要负责“森林土壤微生物的水平空间分布格局”这一章节，目前正在组织编写专著《森林土壤有机质循环》，全书共包括15章，大约为45万字，目前已完成了6章近20万字的编写。申请了实用新型专利并授权2项，分别为陶瓷杯土壤溶液取样器（ZL 201721789676.9）和一种森林凋落物原位分解器（ZL 201920337023.X）。目前担任Frontiers in Forests and Global Change、生态学杂志等刊物的编委；并且主要为Global Change Biology、Soil Biology & Biochemistry、Plant and Soil、Ecosystems、Forest Ecology and Management、Applied Soil Ecology、Ecological research、European Journal of Soil Biology、植物生态学报、土壤学报、生态学报、应用生态学报、生态学杂志、中国科学院大学学报（自然科学版）等国内外近60个学术期刊审稿。
自2018年以来，我先后获得了2018年度和2019年度研究所先进工作者、2019年度优秀党员等荣誉。我已培养了多名优秀青年人才，其中团队中一名青年骨干入选中国科学院“青年创新促进会”；指导的在读研究生7名、博士后1名，指导的硕士研究生俞有志和博士研究生田鹏分别获得“研究生国家奖学金”等荣誉；大力支持优秀博士研究生出国学习与交流，田鹏、刘圣恩等博士研究生先后到德国哥廷根大学和墨西哥的科研机构进修学习。
目前我是中国生态学学会第九届青年工作委员会委员、中国林学会森林土壤专业委员会委员和中国自然资源森林资源专业委员会委员，辽宁省生态学会会员。同时，与团队成员积极组织和参加国内外学术会议，做各类学术报告。近年来协助承办了“全球环境变化下的森林土壤学多尺度研究学术研讨会”（2018年11月9-12日，湖南怀化）；应邀作为第九届中国生态学学会青年工作委员会学术会议”（2019年1月10-13日，福建厦门）“森林生态与森林经营”会场的召集人并主持会议。自2018年以来共参加各类学术会议10人次，做各类学术报告8人次。积极将科研成果转化技术和生产力，服务于地方社会经济发展，提出了南方低效杉木人工林固碳增汇技术“杉木林下楠木套种”、土壤有机质提升的“杉阔混交栽植”技术、林下中蜂养殖示范
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	模式；为了这些技术模式的推广应用，举办了多个技术培训班，培训了几百位林农，助力了林农脱贫致富。
在沈阳分院、研究所各级领导、课题组及同事的关怀与帮助下，我将继续不忘初心、牢记使命，坚信“幸福是奋斗出来的”、“撸起袖子加油干”，不断追梦，投身中国科学院“率先行动”计划，建设世界科技强国。并以此为动力，加倍努力，积极申请各类科研项目、指导研究生开展科研活动，以此为推动我国森林土壤生态学发展、实现新的森林生态学科研目标而努力奋斗。
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