“三线工作法”助力实现空间制冷梦想
洪国同 理化技术研究所空间功热转换技术重点实验室党支部
尊敬的各位领导、同志们，大家上午好！
　　我是理化所空间功热转换技术重点实验室的党支部书记洪国同。非常荣幸，今天向大家汇报一下我们党支部的工作。我报告的题目是：“三线工作法”助力实现空间制冷梦想。
　　一、“三线工作法”的提出
　　从事航天科研工作的人都知道，在航天产品研制过程，为了确保任务按时、保质完成，都会设立两条线：一条是管理线，包括指挥、调度、质量师等；另一条是技术线，包括总师、主任设计师、主管设计师等。我们实验室在这两条线的基础上增设了“思想线”，包括项目党小组组长、项目党员和积极分子。这种方法实际上是将航天产品研制传统的“两线工作法”改进为“三线工作法”，将党支部工作有机地渗透到科研工作中，融为一体，成为科研工作的一部分，而不是“两张皮”。
　　二、“三线工作法”的内涵与作用
　　大家知道，重大的航天任务都是政治任务，必须有强有力的政治保障。“三线工作法”的核心思想是将党支部的工作落实到科研创新最前线，其关键是政治责任具体落实到人，其目的是充分调动人的主观能动性，确保项目成功，同时培养和锻炼人才。
　　“思想线”是一条看不见的线，却是团队的灵魂线和生命线，它与管理和技术两条线缠绕在一起，就能拧成一股绳。管理和技术固然重要，但人是有思想和情感的，思想线的工作做好了，三条线协同工作，才能够发挥出单靠另外两条线所起不到的重要作用。正所谓“三线合一线”，信念是关键。
　　三、我们的空间制冷梦想
　　我们实验室的主要研究方向是空间低温制冷技术。早期以基础研究为主，曾经创造出多项世界第一，引领世界，成为国际同行关注的焦点，实验室有两名科学家也因此获得本领域国际最高荣誉奖项。然而从1999年开始，国家做出重大战略调整，空间科学与探测需求变得异常紧迫，为尽快将我国自己的低温制冷机送入太空，解决国家的应用急需，实验室及时调整思路，将研究重点从基础研究转入应用研究。党支部也将此确定为支部工作的重心，提出“国家需求就是我们的奋斗目标，航天型号产品研制就是我们最大的政治”。
　　虽然大家刚开始不懂航天，不懂型号研究，也不懂质量管理，但我们充满加入航天事业的激情，有虚心学习的态度，我们坚信一定能够将自主研发的国产制冷机成功送入太空，为国家重大需求做贡献。这就是我们的空间制冷梦想，这就是我们共同的理想、共同的信念。
　　四、“三线工作法”与科研工作的融合模式
　　在我们团队，“三线工作法”包括三个层面的融合。首先是顶层的党支部书记与实验室主任、副主任的“三线”融合。这个层面的融合是否顺畅关系到“三线工作法”实践的成败，关系到党支部工作的成效，更关系到实验室科研工作的顺利进行。为此，支部书记与实验室主任、副主任保持经常性的交流与沟通，这种交流与沟通既有业务工作的交流，更多的是思想的沟通、观念的融合，以达成共识，形成团结、有力的领导集体。
　　其次是中层的项目党小组组长与项目指挥、主任设计师的“三线”融合，充分调动党员和群众的积极性，共同组织项目关键技术攻关。
　　“三线工作法”的基层就是项目党员、积极分子与项目调度、质量师及主管设计师的“三线”融合，实行党员责任承包制，在相应岗位发挥模范带头作用，带领和影响身边的同事，确保工作质量和进度。实践证明，“三条线”在三个层面能够紧紧地咬合在一起，可以形成强大合力。
　　五、“三线工作法”在空间制冷团队的实践
　　1、“三线工作法”倡导思想学习与科研工作融合，创新支部工作
　　“三线工作法”的思想线的思想看不见，摸不着，但需要从上到下贯穿整个科研工作过程，因此，思想的学习和统一尤为重要，而思想学习需要结合实际，需要创新。这是我们党支部特别注重和倡导的。表面的、形式上的活动我们不搞；自己没吃透、没消化好的文件我们不学；找不到与科研工作契合点的活动我们不做；影响科研的活动坚决不干。比如：支部的“两学一做”的学习除了党章、准则、条例的学习，还将习总书记的讲话精神串成一条主线进行讲解、学习。此外，专门选择与科技政策、科技活动相关的内容和事迹进行学习讨论。支部开展的相关活动包括聘请老航天人开展航天传统与奉献精神教育，举办身边老院士的事迹报告会，举办“科学情•中国梦”诗歌朗诵会，宣传邓稼先、郭永怀等老科学家事迹，参观中科院“两弹一星”纪念馆等，也都是围绕我们的科研工作实际开展，得到了大家的喜爱和积极参与，达到了激发爱国热情，增强航天责任感、使命感、荣誉感的目的。
　　2、“三线工作法”提升团队意志力，咬牙突破技术难关
　　记得在2008年第一个型号任务——“试验三号”卫星低温制冷机的研制过程，出现了压缩机引线端盖的焊接问题，久攻不下，大家已经非常疲惫，随时都有懈怠的危险，甚至出现了放弃和质疑的声音，成败将决定我们能否突破长期制约我国航天装备发展的空间制冷技术，决定我们是否能够进入航天领域。在一次例行的早会上，项目党小组组长提议“共产党员请举手”，其实大家都知道谁是党员谁不是党员，但就是这“几个字”具有沉甸甸的份量，包含着丰富的内涵。它立马让大家精神为之一振，责任、担当、使命感骤然升起。从那次早会动员以后，党员同志带头，项目组每天从早上八点开始一直干到晚上12点或更晚，有的同事甚至晚上就睡在实验室。这种状态坚持了一个多月，经过反复实验研究，最终突破技术难关。“试验三号”的成功，一举实现了从无到掌握最新一代空间制冷技术的跨越。这就是思想线、技术线、管理线三管齐下的“三线工作法”的成效。现在再谈到当时的奋斗经历，大家还津津乐道，话语间透出满满的自豪感和成就感。
　　3、“三线工作法”激发党员能动性，变成航天报国的自觉行动
　　我们实验室研制的一套空间低温系统近期马上要在海南基地发射。就在今年除夕的前一天，这套系统在卫星总体单位进行测试时发现问题。没有任何命令，项目组的蔡京辉等五位同志很快赶到现场对问题进行定位，确定解决方案。有一位同志已经回河北老家了，但为了解决问题急匆匆坐火车又返回北京。随后，刘欣彤等三位同志留下来，按照确定的方案开展工作，经过70个小时日夜不间断奋战，最终问题得到彻底解决，总体进度得以保证，但他们却错过了除夕与家人团聚的机会。
　　再比如，实验室骨干、质量师、党员同志王娟在某型号研制期间不幸脚踝骨折受伤，在家休息，急得团团转，最后命令担任某公司总经理的丈夫背着她天天来上班。她家住5层、办公室在2层，均无电梯，丈夫背着妻子上下楼梯的身影，感动和激励着身边的每一位同事。这是何等强大的精神力量！它是单靠行政命令做不到的。类似的事迹在实验室还有很多。这些都是“三线工作法”激发出的党员能动性，变成的自觉行动。
　　六、结束语
　　同志们，“三线工作法”是在我们实验室的科研实践中提出的，在科研工作中得到了检验和发扬，并取得了很好的成效。从2008年11月5日第一台制冷机发射上天至今，我们实验室已经4次将低温制冷机送入太空应用，为我国的空间遥感探测与空间科学实验提供了重要的技术支撑，也使得我国的空间低温制冷技术实现了跨越式、自主发展，进入了世界先进水平，不再受制于西方国家的封锁与禁运。这份成就离不开“三线工作法”。
　　“三线工作法”助力我们初步实现了空间制冷梦想，也将继续伴随我们团队砥砺前行，为“三个面向”、“四个率先”，为“两个一百年”的奋斗目标做出更大的贡献。

