
科学实践是谋事之基成事之道

──实践论、科学发展观对生态科学研究指导的启示

——退休第二党支部  陈涛

今年7月1日是伟大的中国共产党成立90周年。90年来，中国共产党领导中国人民把一个贫穷落后的半殖民地、半封建的旧中国建设成为屹立世界民族之林、繁荣富强的新中国。我们党之所以有今天，中国之所以有今天，是由于90年来马克思列宁主义毛泽东思想、建设有中国特色社会主义的邓小平理论、三个“代表”和科学发展观理论体系作指导，这是我国建设社会主义强大思想武器。我作为从事生态学工作40多年的科技工作者深深体会到：科学发展理论体系，不仅是我国经济社会发展指导思想，也是指导科学研究的指路明灯。毛泽东思想和科学发展观的精髓是实事求是，一切从实际出发，坚持按科学规律办事。本文以实践观点、科学发展观点谈谈生态科学认识论的三个发展阶段和体会。
1  野外科考是生态科学基本的实践活动，乃谋事之基成事之道

“实践出真知”，这是人类在千百年来的生活和实践中得出的颠扑不破的真理。辩证唯物论的认识论把实践提到第一的地位，通过实践活动，使人们认识自然现象、自然性质、自然的规律性、人与自然关系。在科学研究单位，科研活动是最基本也是最主要的实践活动，是研究所一切活动的中心。应用生态所（前身为林业土壤研究所）林业和土壤是主要研究方向之一。在20世纪60年代，研究所几乎每个科研人员都经历着野外调查和考察、实验室分析、撰写报告论文、成果鉴定等科研活动，科学实践成为科研人员的第一需要，实践也成为科学研究中认识论的必由之路。学生刚到研究所之前，在学校里主要以书本知识为主，缺乏科研实践和社会实践。1962年开始我在林土所从事放射生态研究工作，它需要生物学、化学、物理学、土壤学、生态学等学科知识，来研究核爆炸后裂变产物Sr90—Y90。 Cs137在土壤、植物、水等陆地生态系统中的迁移、分布、积累规律，最后通过化学、物理、生物等手段，寻求净化的方法，确保人类食物链安全。当年8月底我跟随宋达泉先生、高拯民先生等赴东北大小兴安岭进行考察和采样。这对一个刚从大学生物系毕业2年、土壤知识浅薄的我来说，野外实践实在是太需要了。8月底9月初的大兴安岭早晚已有些凉意，当时我们穿越原始森林，涉过塔头蹲子的沼泽、匍匐钻过茂密的灌丛，晚上到住地每人的裤子从脚到膝盖几乎都是湿漉漉的，大家围着用木块燃起的火堆烤一烤，第二天一早便又迎着朝阳到林子考察采样。当时宋先生已届50岁，但仍和我们一起翻山越岭，出入大小兴安岭的沟沟岔岔。特别是在那生活困难的年代，野外工作一天补助几两粮食，但是我们都以艰苦为荣，以艰苦为乐。宋先生在野外耐心地指导我们怎样选择有代表性的样点挖土壤剖面，如何进行土壤分层，如何采集土壤样品等等，这些都是我在学校里没有学过的。这对一个在林业土壤研究所里工作的年青科技人员来说是十分必要的野外实践课，也是对东北大自然生态的一次感性认识。由于这次半个多月野外实地考察和实践，对我以后从事张士灌区镉污染防治研究，辽东半岛、环渤海环境污染综合整治等研究课题在土壤方面工作深入大有帮助，使我受益匪浅。至今我还十分感谢宋先生、高先生等那次东北大小兴安岭进行考察给予的教诲，使我不仅学到了专业知识，同时也培养了从事艰苦科研的精神。在信息化技术高度发达的今天，调查研究形式和方法可以多种多样，但深入现场，掌握第一手材料，仍然是搞好调研和实践活动的基础。对生态科学来说，没有坚实的基础知识和野外的实践，仅仅掌握由实验室分析出的一大堆数据进行计算机数理统计，很难进行客观的科学的数据处理与分析。例如进行污染生态研究时，分析得出有的地段污染严重，有的污染较轻，如果不进行实地调查，不了解采样地的地理位置，周围排污状况，不了解当地土壤性质等等，就很难分析出污染轻重的原因和污染的来源，很难客观地得出结论性意见，因而也就很难拿出切合实际的污染治理方案。生态学研究有的还需要长期的野外定位观测，英国著名的洛桑试验站已有160余年的定位研究历史。胡锦涛同志指出，深入调研，把握科学发展主动权，调查研究是谋事之基，成事之道。所以野外调查和考察是生态科学最基本的科学实践活动。

2  科学总结是科学实践的升华和规律的认识与把握

毛泽东同志在著名论著《实践论》中指出：“认识事物的过程，第一步是开始接触外界事情，属于感觉阶段，第二步是综合感觉材料加以整理和改造属于概念、判断和推理阶段。”“理性认识依赖于感性认识，感性认识有待于发展到理性认识，这就是辩证唯物论的认识论。”在从事生物学和地球科学的研究所，野外调查和考察得到的大部分是感性认识，往往只是了解了所要考察事物周围的自然、社会概况，但并不了解事物与周围环境内在联系和事物的本质，因而难以作出正确的判断和推理，这只是认识事物的第一步。因此需要将感性认识的第一手材料，包括所采集的样品，在实验室内进行分析，得出分析数据。然后根据这些数据，结合考察的感性材料以及掌握的国内外信息，加以去粗取精，去伪存真，由此及彼，由表及里的进行分析和报告的制作过程，并提出自己的学术思想和观点。例如在进行城市生态研究作环境规划时，不仅要找出城市的主要环境问题，而应着重指出造成环境问题的根本原因，并分析经济社会发展对环境的影响，其中包括人口增长、产业结构、资源配置、资源能源的利用消耗以及废弃物的排放等等，而最终导出造成环境污染的根本原因在于资源、能源不合理利用而使废弃物超量排放等等。抓住了事物的本质，而提出实行循环经济，建立一种在物质充分循环利用基础上的经济发展模式。这就从环境污染的现象，深入到反映事物本质的经济社会发展过程中去，使认识进一步深化，因而作出解决环境污染的措施也符合实际，具有较强可操作性。胡锦涛同志在2004年1月《全党大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风》一文中指出：坚持按照科学规律办事，从多因素多层次多方面入手研究经济社会发展和社会形态，自然形态大系统，只有求真务实，认识规律，把握规律才能得其要旨。这为我们解决社会和自然科学问题指明了方向。1990—1994年由中国科学院地理所主持与我们所共同承担了中国沿海地区区域开发与21世纪可持续发展研究的中国科学院重点课题。通过近5年的艰苦工作取得了重要成果，出版了《中国沿海地区区域开发与21世纪可持续发展研究》《 “中国环渤海地区环境污染与自然灾害整治研究》等专著。我们生态所提出的环境污染实行区域治理的科学思想和措施得到环境界的赞同，并付诸实施，因而在1999年获得了科学院科技进步二等奖。这是科学实验和认识论的更高升华。

针对我国耕地被乱侵乱占，逐年锐减违背科学发展观的令人痛心的现状，我乘退休的闲暇，深入沈阳郊区和江南老家进行调查研究，于2009年撰写了《我国十八亿亩耕地红线能维持多久》的长篇文章，分析了耕地锐减的原因，结合专业提出了增加耕地的具体措施，并在科学时报发表。接着又陆续发表了《碳减排与碳增汇并举》《土地财政生态悖论》等文章，为保护耕地尽到一个生态工作者应尽的责任，这也是科学发展观对自己的促进和启示。

3  成果推广应用是科学实践的最终目标和归宿
     《实践论》中论述马克思主义认识论指出：“马克思主义哲学认为十分重要的问题，不在于懂得了客观世界的规律性，因而能解释世界，而在于拿了这种对于客观规律的认识去能动改造世界”。一个科学研究所，其研究成果，无论是基础理论还是应用研究，都要用于实践和指导实践。但在我国，目前成果的转化率仅为20%～30%，大部分成果尚未被应用。当然这些成果不被利用的原因是多种多样，而从实践论的认识论来说，科学研究任务祗完成了一半，还有一半有待于去实践，去进一步开发。事实上要将基础应用基础研究或应用研究的成果转化为生产力，在某种程度上比实践升华为论文报告有更大的难度。它更多的是要走向市场，走向社会，与社会、政府、产业、市场打交道，要有具有开发才能的专家到市场进行科研的实践。应用生态所近20年来有很多优秀成果转化为生产力，在国民经济发展中取得了较好的经济、社会和环境效益，这就是完成了科学研究中的最高实践。这些成果如月见草油、长效碳氨、原子吸收流动注射、污水慢速渗滤土地处理系统设计、三北防护林建设、Vc二步发酵、盐碱地改良等等。“十一.五”规划期间完成的国家科技支撑计划项目“新型高效肥料创制”完成各类肥料示范面积1.2亿亩，增收节支52.84亿元，获得2项国家科技进步奖。这些都是优秀的科学实践榜样，也是科研中完成科学认识论的比较完美的答卷。

4 结语

在迎接中国共产党成立90周年的今天，我们要更加广泛深入学习实践科学发展观，从学习实践活动中我们得到的启示是在我们科研机构，不管是从事生物学的、地学的、还是从事基础理论和技术科学的，尽管学科领域、研究对象、研究目的、研究方法、手段有所不同，但科学研究的认识论是基本一致的，都要通过、实践、理论，再实践，这是一个认识论的过程。科学发展观的本质就是实事求是，一切从实际出发，设计思想，设计方案，研究成果等要符合客观实际，符合最广大人民的根本利益，使我们科研成果更好地为经济建设服务，为社会服务。


